

因缺水，罗雪姣嫁入黄荆岭后忍痛剪掉长发；如今自来水进村入户，她再续少女梦

# 飘逸长发见证苦水变甘泉



大塘垅水厂远景。



▶长发及肩的罗雪姣，笑容绽放。

记者 马剑敏

“别的就先莫跟你讲，就讲我以前一头长发，这么长，嫁到这里后，只有剪掉了。”

“为什么呀？”

“吃水都难，你说我们这，哪有多余的水来打理长发？”

5月24日，回忆起以前缺水的日子，邵阳县黄荆乡大坪村妇联主任罗雪姣一边比划着以前长发在自己腰部的位置，一边转过身悄悄擦拭湿润的双眼。



罗雪姣婆婆在家里独立的洗浴间洗手

## 忆当年：一水多用是常态

“黄荆岭，石头壳，缺水少田。”提到邵阳县黄荆乡，有这样一句民谣在当地流传。对于从外地嫁入黄荆乡的罗雪姣来说，对黄荆岭这块“干死蛤蟆饿死老鼠”的艰苦之地，更是有着特别的感受。

罗雪姣是邵阳县谷洲镇人。她和丈夫是高中同学。婚前到大坪村去，她发现，村里几乎家家户户都有大大小小好几个水桶。未婚夫告诉她，这是村里人挑水盛水用的。让她至今仍印象深刻的是，晚上睡觉前还是空空的水桶，第二天起来时已经盛满了水。当时，她感到有些疑惑，“这水是什么时候挑的？”她洗脸后想顺手倒掉洗脸水，准婆婆却迅速将洗脸盆接了过去，将水倒进另一个桶里，并有些不好意思地解释：“我们这缺水，洗脸用的水不能倒，还要用来浇菜。”

听说罗雪姣要嫁到黄荆岭，姨父大吃一惊，“你怎么能嫁到那上面去？不仅路难走，还缺水。”原来，姨父在县水利部门工作，他们的工作之

一就是在缺水时开着运水车将水送到黄荆岭。但罗雪姣没有动摇，她坚定地告诉家人：“我不图他家里情况怎么样，就图他人老实、本分。”就这样，1998年，罗雪姣嫁进了黄荆岭。

“想到了会苦，但没想到有这么苦。”婚后，罗雪姣开始在大坪小学教书。每天放学回到家后的第一件事就是挑水。这时，她才明白婚前在丈夫家看到睡前空空的水桶第二天早上变满的原因——这是家里人晚上甚至半夜三更从井里挑来的。当时全村只有一口水井，供村里200多人饮用。水井离家虽然只有两三百米的距离，但出水量不大，所以村民们常常得排队，甚至要等晚上人少时才有水可舀。

罗雪姣依然记得当时挑水的情形，井水离水平面有一段距离，她只有单膝跪下，身体几乎趴在井口，弯腰下去才能用桶舀到水。现实的种种不便，让她只好流着泪毅然剪掉及腰长发。

## 观当下：千家万户清水来

这样的日子一直持续着。但很快，情况开始改观。

2004年，村里开始建起简易的集中供水设施，将水抽上来，不经过任何消毒处理，就直接用简易管道接入家里。这样的“自来水”常常浑浊不堪，喝了还不舒服。虽然无法满足村民需求，但相比之前争相挑水的辛劳，村民们已经感到知足了。他们同时也在期待着，村里能通上真正的自来水。

为了实现让全县人民喝上放心水这一目标，2017年和2018年，邵阳县将农村饮水安全工作目标连续两年写进《政府工作报告》，2017年更是将该工作列为“幸福邵阳”一号工程，在全县奋力推进。2017年，该县投资1800多万元修建了黄荆乡大塘垅水厂。该水厂于当年5月动工修建，2018年5月完工投入试运营。自此，黄荆乡6个行

政村共计1.6万多人的饮水困难得到解决。为解决季节性缺水矛盾，该乡还从竹子岩提取地下水作为补充水源，从根本上解决群众饮水难问题。目前，黄荆乡已实现安全饮水全覆盖。黄荆岭家家户户“标配”多个水桶的历史，也一去不返。

“喝的水干净了，心里也高兴着呢！”随着真正的自来水通了，村民的日子也一天比一天红火。有条件的村民购买了洗衣机，建起了独立洗浴间，用起了热水器，24小时都有热水，洗澡洗头更是随时可以进行。

虽然如今儿女都已参加工作，但罗雪姣对长发的眷恋仍然没变。那一头飘逸的长发，就像美丽的梦，总在她眼前飘来飘去。自来水通了后，罗雪姣再次蓄起长发。如今，满头随风飘逸的青丝，就如此刻幸福的生活，让她深深迷恋。

**福彩天地**  
 扶老助残  
 救孤济困

热烈祝贺邵阳彩民喜获福彩双色球第2020025期一等奖一注，揽获奖金**997万**！

## 开奖资讯

双色球 第2020046期  
 13 19 25 26 27 32 08

福彩3D 第2020107期  
 8 5 6

七乐彩 第2020046期  
 01 02 03 08 13 18 24 25

(摘自湖南福彩网)